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Вступ. 26 березня 2025 р. — знаменна 
дата, виповнилось 95 років від дня наро-
дження дорогої і близької нам людини 
— Євгена Федоровича Шнюкова (1930—
2022). Минуло вже понад два роки, як він 
пішов у небуття, але біль від непоправної 
втрати не вщухає й донині. З його відходом 
у вічність нав’язливо приходить думка, що 
закінчилась ціла епоха морських геологіч-
них досліджень України в акваторіях Сві-
тового океану. Слід зазначити, що з 2014 р., 
після анексії Криму, морські експедиційні 
геолого-геофізичні дослідження науковця-
ми НАН України в акваторіях Світового 
океану не виконуються.

Прізвище Євгена Федоровича добре ві-
доме широкому геологічному загалу і не 
потребує приставки наукових академічних 
ступенів і звань, державних та відомчих 
нагород. Проте їх перелік по-справжньому 
вражає: доктор геолого-мінералогічних 
наук (1966), професор (1970), академік 
НАН України (1982), двічі лауреат Дер-
жавної премії УРСР у галузі науки і тех-
ніки (1989, 2000), заслужений діяч науки і 
техніки України (1991). Вчений удостоєний 
багатьох урядових нагород, зокрема орде-
нів «Знак пошани» (1980) і «За заслуги» ІІІ 
ступеня (2000). Його нагороджено Почес-
ною грамотою Верховної Ради України, а 
також медалями [Гожик, 2020].
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Фото 1. Одна з останніх світлин Є.Ф. Шнюкова, 2022 р.

Значна частина творчого життя Євгена 
Федоровича тісно пов’язана з Інститутом 
геологічних наук (ІГН) НАН України, де він 
пройшов шлях від аспіранта (1953—1956) 
до заступника директора з наукової робо-
ти (1968—1969). Упродовж 17 років очо-
лював Інститут (1977—1992), а також був 
головним редактором «Геологічного жур-
налу». Тому на сторінках цього науково-
теоретичного фахового видання, яке має 
найтривалішу історію серед вітчизняних 
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журналів у галузі наук про Землю [Старо-
стенко, Коболев, 2024], був надрукований 
перший, дещо скорочений варіант одно-
йменної статті [Старостенко та ін., 2025]. У 
більш повному обсязі ми вирішили згадати 
про Євгена Федоровича на сторінках «Гео-
фізичного журналу», в якому опубліковано 
багато його статей.

Євгену Федоровичу присвячено безліч 
довідкових [Евгений…, 1990, 2000, 2010, 
2020 та ін.] та ювілейних [Старостенко, 
Коболев, 2010; Старостенко, 2020; Гожик, 
2020; Коболев, 2020 та ін.] публікацій. У 
цьому нарисі, не дотримуючись датованої 
послідовності, фрагментарно зупинимось 
лише на знакових віхах життєпису вченого 
та його науково-організаційних досягнен-
нях, які отримали широку популярність в 
нашій країні і за кордоном.

Біографічні віхи. Народився Євген Фе-
дорович у м. Архангельськ, на північній су-
ворій окраїні Росії. В перший клас пішов у 
Вологді, в другому і третьому — вчився в 
Одесі, в четвертому класі — у двох містах 
— Астрахані і Свердловську. Під час війни 
у 1943—1944 рр. вчився у Москві. Тільки у 
1944  р. родина Шнюкових переїздить на 
постійне проживання в Одесу, де юнак із 
золотою медаллю закінчив середню школу 
[Старостенко, Коболев, 2010].

Юнацьким мріям Євгена Федоровича 
продовжити освіту у морехідному училищі 
не судилося здійснитись через проблеми 
із зором. Втім доля виправила цю обстави-
ну, пов'язавши його професійну діяльність 
з морськими походами в моря й океани. 
Можливо, романтика і мандрівне життя 
шкільних років привели його у 1949 р. на 
геологічний факультет Київського держав-
ного університету ім. Т.Г. Шевченка. Після 
закінчення у 1953  р. з відзнакою універ-
ситету за спеціальністю «геолог-геохімік» 
Євген Федорович навчався в аспіранту-
рі ІГН АН УРСР під керівництвом проф. 
Ю.Ю. Юрка [Юрк и др., 1960], де згодом 
залишився працювати. Таким чином, зна-
чна частина свідомого життя Євгена Фе-
доровича пов’язана з Україною, з Києвом. 
Між тим шкільні роки в Одесі залишили 
певний слід на його характерних рисах, 

таких як доброзичливість, хлібосольність, 
а саме головне — самобутній манері спіл-
кування з хорошим одеським гумором. Ці 
його людські якості завжди викликали у 
нас захопленість.

На університетській лаві Євген Федоро-
вич зустрів свою майбутню дружину, Га-
лину Дмитрівну Забелло, з якою в злагоді 
і любові прожив поруч щасливих 54 роки. 
Трудова діяльність Галини Дмитрівни 
була пов’язана з державним геофізичним 
підприємством «Укргеофізика», де вона 
після закінчення університету, також за 
спеціальністю «геолог-геохімік», пройшла 
шлях від інженера до начальника відділу. У 
1992 р. Галина Дмитрівна, яка вже була на 
пенсії, разом з колегами-виробничниками 
(Є.С. Дворянин, В.В. Крот, П.Т. Павленко, 
М.І.  Пономаренко) і науковцями (І.І.  Че-
баненко, В.О.  Краюшкін, В.П.  Клочко) 
була удостоєна Державної премії Украї-
ни у галузі науки і техніки «За відкриття 
принципово нового об'єкта пошуків родо-
вищ нафти і газу як джерела розширення 
паливно-енергетичної бази України» [Ста-
ростенко, Коболев, 2008].

Євген Федорович і Галина Дмитрівна 
пишалися своїми нащадками, котрі у про-
фесійному сенсі пішли по їх стопах, але 
самостійно обрали інші напрями геологіч-
них досліджень. Їх син, Сергій Євгенович, 
— доктор геологічних наук, професор ка-
федри мінералогії, геохімії та петрографії 
Навчально-наукового інституту геології 
Київського національного університету 
ім. Тараса Шевченка. На цій кафедрі також 
працює інженером улюблена онука Євге-
на Федоровича, Ліза, яка у минулому році 
закінчила університет. Дочка, Катерина 
Євгенівна, доктор геологічних наук, очо-
лює відділ петрографії Інституту геохімії, 
мінералогії та рудоутворення ім. М.П. Се-
мененка НАН України.

Наукові інтереси. Як відомо, науко-
ві інтереси Євгена Федоровича охоплю-
вали широкий спектр проблем сучасної 
геологічної науки, серед них формуван-
ня осадових родовищ корисних копалин, 
грязьовий вулканізм, геологічна будова і 
мінеральні ресурси Світового океану, зо-
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крема Азово-Чорноморського басейну. 
Завдяки його ентузіазму та організацій-
ному таланту в 1964 р. розпочалися геоло-
гічні дослідження Азовського моря і чор-
номорського шельфу України та суміжних 
країн з використанням науково-дослідного 
судна (НДС) «Геохімік». Результати до-
сліджень відображено у серії фундамен-
тальних праць «Геологія шельфу УРСР» 
[1981—1983, 1985], за яку вчений разом 
зі співавторами у 1989 р. був удостоєний 
звання лауреата Державної премії УРСР у 
галузі науки і техніки.

ві морські експедиційні дослідження на 
НДС «Академік Вернадський», «Михайло 
Ломоносов», «Професор Колесников» та 
«Іхтіандр». Важливо зазначити, що вико-
нані у той період стратиграфічні, літолого-
петрографічні и гідрогеохімічні досліджен-
ня у Чорному морі на НДС «Михайло Ло-
моносов» дали можливість виявити в 26 
милях на південний захід від м. Севасто-
поль великого відслонення магматичних 
гірських порід, котре отримало назву Ло-
моносівського підводного палеовулканіч-
ного центру [Шнюков и др., 1997б].

Не можна не згадати один знаменний 
епізод з морської одіссеї Євгена Федоро-
вича, який засвідчує його сміливість і муж-
ність. У 1993 р. під час експедиційних дослі-
джень на НДС «Іхтіандр» він здійснив за-
нурення на підводному апараті «Север-2» 
у північно-західній акваторії Чорного моря 
на глибину близько 1800  м. У результаті 
підводних спостережень Євген Федорович 
виявив на дні незвичайні масивні карбо-
натні споруди, що утворилися у внаслідок 
утилізації симбіотичними угрупованнями 
анаеробних метаноокисних архей та суль-
фатредукованих бактерій значного обся-
гу метану, який виходить з морського дна 
[Шнюков и др., 1995].

Характерною рисою Євгена Федоро-
вича було залучення фахівців різного на-

Фото 2. Євген Федорович на НДС «Професор Водя-
ницький» у Чорному морі, 2013 р.

Євген Федорович ініціював і очолював 
перші комплексні геолого-геофізичні екс-
педиції на НДС «Академік Вернадський» 
в Індійському [Старостенко, 2020] та Ат-
лантичному океанах [Шнюков та ін., 1985; 
Шнюков и др., 1985]. Результати дослі-
джень металогенічного спрямування ви-
світлені у низці колективних монографій 
[Геология …, 1983, 1989]. За цикл цих праць 
він у 2000 р. у складі групи дослідників 
отримав другу Державну премію України 
у галузі науки і техніки.

З набуттям незалежності України обсяг 
наукових морських експедиційних дослі-
джень в Україні різко скорочується через 
скрутний фінансовий стан НАН України. 
Проте  Євген Федорович знаходить мож-
ливості епізодично проводити в межах 
акваторії Чорного моря короткостроко-

Фото 3. Євген Федорович, начальник експедиції 30-
го рейсу НДС «Владимир Паршин» у Чорному морі 
(2009  р.), виступає на засіданні науково-технічної 
ради. За столом сидять його заступники: ліворуч — 
В.П. Коболев, праворуч — О.С. Кузнєцов.
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укового спрямування для розв’язання ак-
туальних геолого-геофізичних проблем. У 
1990-х роках він сформував неформальний 
колектив учених різних напрямів науко-
вих і навчальних установ України, який ви-
конав під його керівництвом численні ком
плексні геолого-геофізичні дослідження 
геологічної будови Чорного моря на НДС 
«Академік Вернадський» (1992), «Іхтіандр» 
(1993), «Київ» (1995—1997), «Професор Во-
дяницький» (1994, 2000—2006, 2009, 2011, 
2013), «Владимир Паршин» (2007, 2009).

У 1993 р., згідно з Указом Президента 
України, було створено Національне агент-
ство морських досліджень і технологій 
(НАМДТ), в управлінні якого знаходилось 
НДС «Київ» (попередня назва «Академик 
Алексей Крылов»).

За ініціативи Євгена Федоровича та 
сприяння на той час генерального директо-
ра НАМДТ контр-адмірала О.А. Щипцова 
НДС «Київ» було переобладнано і являло 
собою унікальну за своїми багатофункці-
ональними можливостями лабораторію 
для виконання комплексних морських 
геолого-геофізичних досліджень. А саме, 
застосування модифікованого судового 

Фото 4. Євген Федорович, начальник експедиції 56-го рейсу НДС «Професор Водяницький» (2001 р.), серед 
неформального колективу науковців

Фото 5. Академіки НАН України Є.Ф.  Шнюков і 
В.І. Старостенко у піднятої глиби кристалічних по-
рід з Ломоносівського підводного палеовулканічного 
центру (2005 р.)
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гідроакустичного комплексу, дало можли-
вість отримувати по ходу руху судна без-
перервний акустичний розріз верхнього 
шару донних відкладів [Щипцов и др., 1996; 
Шнюков и др., 2019].

На НДС «Київ» під егідою НАМДТ 
у рамках Національної програми дослі-
джень і використання ресурсів Азово-
Чорноморського басейну, інших районів 
Світового океану на період до 2000 р. Єв-
ген Федорович очолював проведення мо-
ніторингових геолого-геофізичних спосте-
режень проявів газогрязьового вулканізму 
в Чорному морі. У 2000—2013 рр. під його 
керівництвом у рамках цільових програм 
НАН України з комплексного моніторингу 
стану морського середовища і мінерально-
сировинної бази Азово-Чорноморського 
басейну проводились регулярні експе-
диційні ресурсно-орієнтовані геолого-
геофізичні дослідження на НДС «Профе-
сор Водяницький».

Найвагоміші результати цих досліджень 
узагальнені у низці статей [Шнюков и др., 
1993, 1997а, 2004, 2005, 2007, 2009а; Щипцов 
и др., 1996; Довгий и др., 2001; Шнюков, 
Коболев, 2004; Starostenko et al., 2010 та ін.] 
і монографій [Шнюков и др., 1997б, 1999, 
2013б; Геология …, 1998 та ін.].

Окремо слід згадати дві узагальнюючі 
монографії, видання яких ініціював Єв-
ген Федорович в останні роки. В 2020  р. 
у видавництві «Springer» була опублі-
кована англійською мовою монографія 
Є.Ф.  Шнюкова та В.В.  Янко, присвячена 
грязьовим вулканам Чорноморського ре-
гіону [Shnyukov, Yanko, 2020]. У 2021 р. за 
редакцією Євгена Федоровича вийшла в 
світ монографія міжнародного колективу 
геологів Чорноморських держав «Газовые 
факелы Черного моря» [Газовые…, 2021].

Євген Федорович дуже любив Одесу і 
називав її «малою Вітчизною», а по приїз-
ду одесити завжди чули від нього: «Привіт 
рідному місту!». За його ініціативи у 1972 р. 
кафедра загальної геології Одеського дер-
жавного університету ім. І.І.  Мечникова 
була перейменована на кафедру загальної 
та морської геології. Вчений став її голо-
вним науковим консультантом і неоднора-

зово брав участь у спільних експедиційних 
дослідженнях у Чорному морі в рамках 
сумісних вітчизняних та міжнародних 
наукових проєктів. У 2018 р. Євген Федо-
рович був ініціатором і очільником оргко-
мітету міжнародної наукової конференції 
«Морські геолого-геофізичні дослідження: 
фундаментальні та прикладні аспекти», 
яка відбулась в Одеському національному 
університеті ім. І.І. Мечникова [Шнюков 
та ін., 2018].

Фото 6. Севастопольська бухта: Євген Федорович 
перед початком експедиційного рейсу (ліворуч — 
контр-адмірал О.А. Щипцов).

Фото 7. Євген Федорович в президії міжнародної 
наукової конференції «Морські геолого-геофізичні 
дослідження: фундаментальні та прикладні аспек-
ти», 2018 р. Поруч зліва: завідувач кафедри загаль-
ної та морської геології, професор В.В. Янко та про-
ректор з наукової роботи Одеського національного 
університету ім. І.І. Мечникова, член-кореспондент 
НАН України В.О. Іваниця.
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Фото 8. По закінченні робочої зустрічі в офісі Міжурядової комісії держав Чорноморського регіону (Стам-
бул, 2006).

Євген Федорович мудро наголошував, 
що для України найбільш гострим є (і до-
нині залишається) питання формування 
цілісної стратегії розвитку вітчизняної 
науки про океан на довгостроковий пері-
од з чітко визначеною метою, основними 
завданнями розвитку, принципами, пріо-
ритетами та ключовими напрямами діяль-
ності. Він активно сприяв встановленню та 
зміцненню взаємодії представників Укра-
їни з Міжнародним органом з морського 
дна1, а також вміло скеровував діяльність 

1 Міжурядову організацію Міжнародний орган 
з морського дна (МОМД) створили у 1994  р. дер
жави-учасниці Конвенції ООН з морського права 
1982 року. Повноправним учасником МОМД Украї
на стала після затвердження Закону України «Про ра
тифікацію Конвенції Організації Об’єднаних Націй з 
морського права» 1982 року та «Угоди про імплемен-
тацію Частини XI Конвенції Організації Об’єднаних 
Націй з морського права 1982 року» від 03 червня 
1999 р. № 728-XIV.

науковців України з питань організації до-
сліджень нових альтернативних покладів 
мінеральних ресурсів у глибоководних ак-
ваторіях Світового океану. Вчений зробив 
значний внесок у налагодження співпраці 
України з міжнародною організацією «Ін-
терокеанметал» з метою отримання права 
на проведення морських наукових дослі-
джень у північно-східній частині Тихого 
океану (міжнародний район морського дна 
Кларіон-Кліппертон) та перспективою ви-
добування там покладів поліметалевих кон-
крецій. Цьому сприяли його міжнародні і 
ділові контакти, зокрема дружні стосунки 
з Ришардом Котліньським, генеральним 
директором міжнародного спільного під-
приємства «Інтерокеанметал» (іноземний 
член НАН України з 2003 р.) [Старостенко 
та ін., 2024]. У 1996—1999 рр. представни-
ки України здійснили низку успішних кро-
ків та заклали основи для реалізації пра-
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ва України на правонаступництво частки 
ділянки глибоководного морського дна, 
зарезервованого за міжнародною органі-
зацією «Інтерокеанметал». У 2011 р. Уряд 
України подав офіційну заявку про намір 
України приєднатися до міжнародної ор-
ганізації «Інтерокеанметал». На жаль, у 
2014 р. з відомих причин Україна на неви-
значений термін призупинила активність 
стосовно досліджень перспективних гли-
боководних ділянок Світового океану.

Наукові здобутки Є.Ф. Шнюкова у га-
лузі морської геології широко визнані та 
відомі світовій науковій спільноті. Він брав 
участь у роботі Комітету ООН з мирного 
використання дна морів і океанів (Жене-
ва, 1971; Нью-Йорк, 1972) і Міжурядової 
океанографічної комісії у Парижі (1985, 
1987), Міжурядової комісії держав Чорно-
морського регіону у Стамбулі (2006). Очо-
лював оргкомітети і входив до їх складу на 
багатьох конгресах, нарадах і симпозіумах 

українського та міжнародного рівнів. У 
1987 р. у Гвінеї (Конакрі) Євген Федоро-
вич керував по лінії ЮНЕСКО школою-
семінаром з морської геології для спеціа-
лістів із країн Західної Африки [Шнюков и 
др., 1987]. Його активна участь у діяльнос-

Фото 9. По завершенні робочої наради стосовно вуглеводневого потенціалу Чорного моря в Українському 
науково-дослідному геологорозвідувальному інституті (УНДГРІ) 12 квітня 2006 р. Зліва праворуч: В.В. Гладун 
(НАК «Нафтогаз»), П.М. Мельничук (ДАТ «Чорноморнафтогаз»), І.В. Карпенко і С.В. Гошовський (УНДГРІ), 
Є.Ф. Шнюков і В.І. Старостенко (НАН України).

Фото 10. Є.Ф. Шнюков (крайній ліворуч) та В.І. Ста-
ростенко (крайній праворуч) в експедиції з гвіней-
ськими геологами.
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ті міжнародних організацій безсумнівно 
сприяла престижу вітчизняної науки на 
міжнародному рівні.

Є.Ф.  Шнюков зробив вагомий внесок 
у розвиток науково-дослідної складової 
музейної діяльності, за сумісництвом пра-
цюючи протягом 30 років директором На-
ціонального науково-природничого музею 
НАН України. Його заступниця з наукової 
і музейної роботи О.В. Червоненко згадує: 
«…майже кожного робочого дня о 15-й го-
дині перед кабінетом на першому поверсі 
Національного науково-природничого му-
зею НАН України збираються люди. Це 
починає прийом співробітників директор 
музею академік НАН України Євген Фе-
дорович Шнюков. Він приймає всіх — від 
заступника директора до рядового інжене-
ра, вислуховує та вирішує прості і складні 
питання повсякденного життя музею. За-
вжди з відкритими до кабінету дверима. 
Євген Федорович говорить тихо, спокійно 
й виважено, і це змушує відвідувачів пово-
дити себе так само і з повагою ставитися 
до господаря кабінету» [Червоненко, 2020, 
с. 92].

У 2005 р. Є.Ф. Шнюков заснував і до кін-
ця життя очолював міжнародний науково-
теоретичний журнал «Геологія і корисні 
копалини Світового океану». Він вважав 
головним завданням журналу — знайо-
мити наукову громадськість з актуаль-
ними проблемами геологічного вивчення 
величезної площі твердої оболонки Землі, 
покритої водами Світового океану, яка міс-
тить у своїх надрах незліченну кількість 
таких необхідних людству корисних міне-
ральних копалин. Учений ретельно редагу-
вав та уважно слідкував за актуальністю 
публікацій, а головне знаходив фінансові 
джерела для друку. Поряд з принциповою 
вимогливістю йому, як головному редакто-
ру, була притаманна доброзичлива толе-
рантність при розгляді рукописів наукових 
праць на засіданнях редакційної колегії.

Загалом перу Євгена Федоровича на-
лежать близько тисячі наукових праць — 
такий підсумок його багаторічної наукової 
діяльності. Серед них передусім захоплю-
ють одноосібні чи ним ініційовані науково-

популярні видання, зокрема цікаві мінера-
логічні нариси. Тільки одні назви книг ви-
кликають живий інтерес читача: «Скарби 
моря» [1966], «Всевладні мінерали» [1969], 
«Полуостров сокровищ» [1973], «Мир ми-
нералов» [1986], «Сокровища и загадки» 
[1995], «Минералы и мир» [2008], «Камень 
ночи» [2009б], «Минеральные сокровища 
Украины» [2013а]. Значний обсяг історич-
ної фактологічної інформації містять його 
книги, присвячені Чорному морю: «Черное 
море» [1985], «Катастрофы в Черном море» 
[1994], «Пираты Черного моря» [1995], 

Фото 11. По завершенні робочої наради у ДУ «Нау-
ковий гідрофізичний центр НАН України» 26 травня 
2021 р. Зліва праворуч: О.А. Щипцов, Є.Ф. Шнюков, 
В.І. Старостенко, В.П. Коболев.

Фото 12. Євген Федорович у каюті начальника екс-
педиції 74-го рейсу НДС «Професор Водяницький», 
останнього для науковців НАН України, у Чорне 
море, 2013 р.
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«Опасное Черное море» [2000, 2011], які 
можна перечитувати декілька разів.

Не можна не згадати його змістовні 
публікації і виступи в засобах масової ін-
формації на актуальні геологічні теми. При 
цьому завжди звертали на себе увагу не-
стандартні назви публікацій. Наприклад, 
стаття про пошуки, розвідку і видобування 
метаногідратів у щотижневику «2000» ви-
йшла під назвою «Нам нужен метановый 
Лос-Аламос» [Шнюков, Коболев, 2017].

Замість післямови. Євген Федорович 
Шнюков назавжди залишиться прикладом 
сумлінної праці та взірцем відповідально-
го ставлення до своїх наукових і науково-
організаційних обов’язків. Усе своє життя 
до останніх днів він віддав служінню гео-
логії. Фатальний приступ хвороби застав 
його під час праці над рукописом останньої 
монографії — «Anomalous gas volcanism of 
the Black sea», яка за його першим прізви-
щем у співавторстві вийде цього року у ви-
давництві «Springer» [Shnyukov et al., 2025].

Євген Федорович був одержимий робо-
тою, постійно генерував нові наукові ідеї, 
розвивав їх і втілював у практику. Ми пи-
шаємося тим, що мали можливість жити 
на одному відрізку часу і працювати по-
ряд з цією непересічною, принциповою і 
надзвичайно доброзичливою особистістю. 
Адже він був для нас не лише видатним ді-
ячем науки, а й доброю, чуйною і щирою 
людиною, завжди готовою підтримати 
і не залишити в біді своїх друзів і колег. 
Надзвичайне життєлюбство, харизма, не-
вичерпний оптимізм та чудове почуття 
гумору, притаманні Євгену Федоровичу, 
створювали комфортну, невимушену об-
становку в найрізноманітніших ситуаціях.

Євген Федорович назавжди залишиться 
у душах і серцях друзів та колег, усіх, хто 
знав його, спілкувався і працював із ним, 
поважав і любив. Завжди будемо пам’ятати 
його спокій та оптимізм, простоту й лю-
дяність і шанувати нашого незабутнього 
колегу, друга і наставника.
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